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ATA DA 1º REUNIÃO DO CONSELHO GESTOR – APATX – EXCLUSIVO CONSELHEIROS 

 

DATA: 07-03-2024 

LOCAL: AUDITÓRIO DA PRAÇA CÉUS – SÃO FÉLIX DO XINGU- PA  

INÍCIO : 14:00 h 

Aos sete dias do mês de março de dois mil e vinte quatro, no auditório da Praça 

Céus ,na cidade de São Félix do Xingu-PA, após convocação formal do   Conselho 

Gestor  da Unidade de Conservação da Área de Proteção Ambiental do    Triunfo 

do Xingu – APATX , ocorreu a 1° Reunião Ordinária da referida Unidade de 

Conservação referente ao ano de 2024 , com a presença do Sr. Denimar Rodrigues 

gerente da GRX –IDEFLOR-BIO( Presidente do Conselho Gestor), o Sr. Clésio 

Santana Diretor –IDEFLOR-Bio, Sr. Raul Protázio Romão – Secretário Adjunto - 

SEMAS-PA, os demais conselheiros se apresentaram e estavam presentes na 

reunião: PREFEITURA-SFX, EMATER, SEMAGRI-SFX, SEMMAS-SFX, COOPEGAMI, 

XINGURI, APREUT, CACUXI, ASPROVAT, AMPRIMIBA, CAMPPAX, CPT, STTR, 

AGRICATU, e como Entidades Convidadas estavam TNC, IMAFLORA; verificando-se 

o quórum dos membros presentes, o Sr. Denimar Rodrigues deu início à Primeira 

Reunião Ordinária do Conselho Gestor do ano de 2024, dando boas vindas a todos 

e realizando as orientações sobre a condução da reunião, seguindo com leitura da 

ATA da reunião anterior realizada em 17/11/2023, no Auditório da Praça Céus, 

sendo convidado a realizar este procedimento a Srª Marcely – COOPEGAMI, onde 

a mesma listou a presença dos conselheiros, e todas as sugestões e estudos da 

Câmara Técnica do Conselho,   na sequência o Sr. Vinicius - APREUT, indagou sobre 

a razão de se estar filmando a reunião e o quórum dos presentes, o Sr. Olavo – 

TNC , respondeu ao Sr. Vinicius que esta seria uma solicitação junto ao presidente 

do Conselho Sr. Denimar , em virtude de sua diretoria estar acompanhando como 

ouvintes estas importante reunião do Conselho da APA-TX; na sequência o Sr. 

Clésio Santana - Diretor- IDEFLOR-Bio , agradecendo a presença de todos, iniciou a 

reunião falando sobre os pareceres das Anuências , onde a instituição do IDEFLOR-

Bio tem  perfil de dizer o que  é ou não permitido dentro das Unidades de 

Conservação, comentou  sobre a entrada do protocolo da LAR , a sua reunião com 

as gerencias regionais com os pareceres de “Alto impacto” e “Baixo impacto”, na 
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sequência avaliou as entradas na SEMMAS municipal, protocolado, com respostas 

de 7 a 10 dias, na sequência sua entrada no IDEFLOR-Bio , com a resposta SIM ou 

NÃO à anuência, observando-se sempre  a Lei do SNUC Estadual; na sequência  

tomou da palavra o Sr. Sérgio – SEMMAS-SFX , segundo o secretário municipal 

ocorreu uma melhoria de fluxo destas anuências, mostrou-se também preocupado 

com a ansiedade  em relação às ocorrências de anuência com as limpezas de 

pastagens; enalteceu a posição do IDEFLOR-Bio para viabilizar e dar agilidade nos 

processos de ped 

ido de anuência; na sequência o Sr. Marcelo – APRIMIBA , questionou ao Sr. Sérgio 

sobre uma dúvida sobre o Conselho Gestor se o mesmo é “deliberativo ou 

consultivo”, segundo o mesmo não tem Plano de Manejo , sem Plano de Uso , 

comentou que a SEMMAS e IDEFLOR-Bio fornecem carta de anuência sem 

consultar o Conselho Gestor, completou dizendo que o Banco exige um Plano de 

Gestão e que o mesmo também exige um documento de posse;   o Sr. Denimar – 

IDEFLOR-Bio, respondeu aos questionamentos e dúvidas com a ocorrência de 

Reunião SEMAS-PA / IDEFLOR-Bio / SEMMAS-SFX, visando sempre facilitar ao 

máximo a situação dos produtores ; na sequência o Sr. Clésio – DIRETOR IDEFLOR-

Bio , completou as respeito destas dúvidas observando que todas as decisões 

serão tomadas em conjunto , com transparência , completando que o site do 

IDEFLOR-Bio , vai estar sempre aberto a todos os interessados que fizerem parte 

do Conselho Gestor; Sr. Sérgio  - secretário SEMMAS- SFX- também comentou na 

sequência  que temos a missão de facilitar ao máximo os diferentes 

licenciamentos que possam surgir e que todos serão com base na Lei Estadual;   

dando prosseguimento tomou da palavra o Sr. Raul Protázio – Secretário Adjunto 

–SEMAS-PA , deu boas vindas a todos e enalteceu o Projeto do Governo do Estado 

do Pará em conjunto com o Conselho Gestor da APA-TX, comentou da ocorrência 

de informações mal conduzidas e que não fazem jus ao trabalho a ser 

desenvolvido por todos; destacou os setores envolvidos do Projeto de Restauração 

e que o mesmo se estenderá até 2030, objetivando a restaurar até lá  4 milhões de 

há estas em áreas abandonadas, somando-se às áreas públicas que também serão 

conduzidas a restauração total; citando como exemplo as áreas  de Proteção 

Integral ; comentou sobre a área de 10.000 há pertencente agora ao Estado do 

Pará, e que nos anos 2019/2020/2021 foi desmatada ; com este projeto iremos 

restaurar e devolver ao Estado , por tempo determinado; venho aqui acrescentar a 

que o Projeto vai sim escutar ao Conselho Gestor, prefeituras e sempre estaremos 
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ligados a reuniões para esclarecimentos diversos; na sequência enumerou os altos 

riscos do Projeto de Restauração, com altos custos de logística devido às 

dimensões da área em questão , insumos a serem acrescentados, infraestrutura , 

bem como as queimadas que são as nossas maiores preocupações ; tomando da 

palavra o Sr. Vinicius – APREUT , fez um questionamento em relação a área 

embargada , Terra Roxa, pertencente ao Sr. Geraldo, acrescentando que o projeto 

tem a justiça no meio e ele é demorado, e que o Sr . Geraldo pode fazer sua 

defesa; na sequência o Sr. Raul Protázio – Adjunto SEMAS, responde ao 

questionamento , que a área em questão era em 2018 uma área de floresta; onde 

a Procuradoria do Estado analisou a situação após as denúncias efetuadas e os 

laudos inseridos na área,  identificou-se como um “crime ambiental” e os mesmos 

juntamente com a área jurídica da SEMAS , não vêem nenhuma possibilidade de 

retrocesso no Projeto de Restauração ; na sequência  tomou da palavra o Sr. 

Marcelo- COOPEGAMI ,  sugerindo a instalação do Projeto XINGURI/COOPEGAMI 

de restauração onde inclui a Sociedade Civil no projeto ; em resposta o Sr. Raul 

Protázio – Secretário Adjunto SEMAS – respondeu ao mesmo que pretende sim ter 

conhecimento do Projeto XINGURI/ COOPEGAMI de restauração ; tomando a 

palavra  o Sr. Carlinhos- STTR – salientou dentro da APA-TX a ocorrência de 

aproximadamente 2.000 famílias de produtores da Agricultura Familiar que são 

mais necessitados estão sofrendo com a falta de CAR , essas sobreposições , e 

inviabilidade do acesso a crédito pelos mesmos , e a nossa proposta  do Sindicato 

é trabalhar e “ir para cima” destas situações ; na sequência a Srª Marcely – 

COOPEGAMI, tomou da palavra observando suas preocupações com adultos e 

crianças, após 3 anos de repressão do Governo, com suas operações dentro da 

APA-TX; solicita do Estado cursos de melhoria do nível de aprendizado, entregou 

junto a SEMAS-PA um pedido de Regularização Fundiária , evidenciou pagamento 

de pedágio pelos produtores para auxiliar na manutenção das vias de acesso para 

com as comunidades dentro da APA-TX, comentou sobre as dificuldades com a 

balsa, nescessidade de se ter mais uma em circulação para se agilizar a passagem 

pelo Rio Xingu, a falta de ambulância nas diferentes comunidades , enumerou 

alguns casos de salvamento e até óbitos que poderiam ser evitados, ressaltou que 

a APA é também um pedaço do Estado do Pará , e que merece dignidade para 

todas as pessoas que ali residem, solicitou também a presença do ITERPA nos 

municípios para dar solução a esta regularização fundiária ; tomou da palavra o Sr. 

Raimundo – CAMPPAX, ressaltou dentro da APA , inúmeros problemas com CAR , 
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produtores com plantio de cacau , gado e que necessitam de financiamento 

bancário e não conseguem avançar com seus sonhos de prosperidade, temos que 

tentar resolver estas situações em curto prazo de tempo; na sequência o Sr. 

Denimar – GRX-IDEFLOR-Bio, ressaltou que devemos somar a isto melhorias na 

saúde, educação ambiental e rural, fortalecer a EMATER, termos as patrulhas 

mecanizadas para ajudar os produtores ; tomou da palavra o Sr. Noé – XINGURI – 

falou de sua chegada ao município em 1.992 , compra de sua propriedade no ano 

de 2.000, e desde então  solicita sua regularização fundiária, observando as 

diversas propriedades com sobreposição do CAR, ocorrendo grandes problemas 

com PRODES , multas nas propriedades, produtores proibidos de vender seu gado, 

cacau, somando-se a estas dificuldades a Celpa que ainda não chegou, e que a 

energia chegou lá no interior da APA com a força e união do povo e não do Estado; 

na sequência tomou da palavra a Srª Solange – ASPROVAT, ressaltou estas 

problemáticas da sobreposição em sua propriedade e em diversas outras dentro 

da APA, pedimos providencias do Estado para essas situações de momento; tomou 

da palavra o Sr. Raul Protázio – secretário adjunto – SEMAS, respondendo à Srª 

Solange , sobre o CAR , no próximo mês de abril , estará na região o Sr. Cleiton do 

Geoprocessamento de CAR, agendamos sua vinda para abranger estes problemas 

com estes produtores com sobreposição de CAR, ressaltou que aqueles que forem 

vizinhos do Sr. Geraldo, pode ocorrer de até chegar um PRODES  deste vizinho, 

podendo sobrepor o CAR e os problemas com área e sobreposição das mesmas; 

concluiu Raul que será feita nesta  visita uma relação de todos os produtores com 

sobreposição do CAR, principalmente pessoas que fazem parte do Conselho 

Gestor, esses documentos aferidos serão encaminhados junto com seus 

documentos junto a gerência da GRX – IDEFLOR-Bio; donde serão fornecidos e 

dada sequência às devidas providências dentro do órgão responsável e ou 

encaminhadas para solução destas problemáticas dentro da APA;  na sequência 

tomou da palavra a Srª Rosely – CACUXI , ressaltou que determinado fazendeiro 

apesar da sobreposição de CAR, o mesmo ainda conseguiu registrar seu CAR no 

cartório , ganhou seu título e “eles” pequenos não conseguem nada; na sequência 

com a palavra o Sr. Daniel – SPR(Sindicato dos Produtores Rurais), falou sobre os 

embargos da SEMAS-PA e o embargo do IBAMA , e essas preocupações de todos; 

tomando da palavra o Sr. Raul Protázio – secretário adjunto – SEMAS-PA , solicitou 

aos mesmos o CAR dos mesmos produtores , para tentar responder ao Sr. Daniel; 

na sequência o Sr. Dalmi – AGRICATU , comentou sobre a sobreposição em sua 
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propriedade por uma empresa que é vizinha, colocando seu CAR em estado de 

bloqueado, solicitando a SEMAS-PA o que fazer agora para frente , onde a SEMAS-

PA negou duas vezes sua  regularização e colocou seu CAR em estágio de bloqueio; 

na sequência o Sr. Marcelo – COOPEGAMI, com a palavra, deu a sugestão da 

SEMAS-PA , colocar um técnico para a região da Vila Canopus- Altamira com 

experiência para adiantar e solucionar estes problemas com sobreposição, análise 

do CAR; para uma resposta o Sr. Raul Protázio – secretário adjunto da SEMAS-PA, 

respondeu que cada CAR tem uma assinatura de um técnico e apenas ele pode 

responder sobre suas medidas; completou dizendo que ira mandar um edital para 

o gerente  -GRX – IDEFLOR-Bio SR. Denimar sobre o PSA (  .................. ) e vai após 

apresentar o PSA na 1ª quinzena de abril/2024 no Conselho da APA-TX ; concluiu 

que pretende fazer um pacto de trabalho entre SEMAS-PA e IDEFLOR-Bio, onde irá 

tentar viabilizar as patrulhas mecanizadas, ambulância, outras necessidades e que 

tem por metas restauração com o Projeto de 120.000 há (Cento e vinte mil 

hectares); vai solicitar recursos antecipados, que ocorrem investidores 

interessados em adiantar capital; conclui suas colocações observando até o ano de 

2020 foram entregues 1.300 títulos de propriedades no Estado do Pará e que nos 

anos de 2021 e 2022 foram entregues 21.000 títulos, totalizando-se mais de 900 % 

; e que vai se criar uma Camara técnica para agilizar mais ainda junto ao Conselho 

Gestor; na sequência Sr. Denimar da GRX – IDEFLOR-Bio evidenciou ainda para o 

mês de março /2024 , Reunião na Vila Caboclo e Vila Xadá, dias 23 e 24, final de 

semana; o Sr. Olavo – TNC , enalteceu a importância destas próximas reuniões 

dentro do Conselho Gestor e da importância da participação do interessados ; o Sr. 

Marcelo –COOPEGAMI – deu a sugestão de se realizar doação de mudas no 

encontro destas duas reuniões como incentivo nas participações da população 

interessada; na sequência o Sr. Clésio Santana – diretor do IDEFLOR-Bio, realizou 

suas considerações finais que devemos com todos os esforços e união concluir 

neste 1º semestre o nosso Plano de Gestão da APA-TX e em segui iniciar o nosso 

Plano de Uso ; para concluir a Reuniao do Conselho o Sr. Denimar Rodrigues –

gerente GRX-APA TX  , fez um agradecimento geral , comentou sobre as oficinas da 

Camara Técnica , CAR e os avanços adquiridos com a força do Conselho Gestor da 

APA-TX e reafirmou a importância da participação e divulgação das próximas 

reuniões neste mês de março de 2024 ainda, finalizou agradecendo a todos os 

participantes dos avanços adquiridos com nossos encontros, deu como encerrada 
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as 17 horas e 10 minutos a reunião do Conselho Gestor, assim finalizo esta ATA 

que por mim foi lavrada:     
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